

三部门着手引导电竞酒店行业健康发展

新华社记者 陈爱平 周文冲 吴帅帅 熊琳

文化和旅游部等三部门近日就加强电竞酒店未成年人保护工作公开征求意见,拟规定严禁电竞酒店违规接待未成年人。业界认为,审慎包容的行业规定落地,各方建立长效协同机制,行业加强自律,电竞酒店这种兼具住宿和电子竞技娱乐等服务功能的新业态有望告别“野蛮生长”,迎来健康有序发展。

电竞酒店行业快速发展

根据《文化和旅游部 公安部 国务院未成年人保护工作领导小组办公室关于加强电竞酒店未成年人保护工作的通知(征求意见稿)》,电竞酒店是指通过设置电竞房向消费者提供电子竞技娱乐服务的新型住宿业态,包括所有客房均为电竞房的专业电竞酒店和利用部分客房开设电竞房区域的非专业电竞酒店。

近年来,我国电竞酒店行业快速发展。中国互联网上网服务行业协会电竞酒店分会数据显示,截至2022年底,全国电竞酒店数量已达2万家。来自湖北的韩先生出差入住上海市长宁区的一家电竞酒店,他说:“晚上打打电竞也是一种放松。”这家电竞酒店共有40多间客房,含大床房、双床房和多床房,每个房间都会对应配备专业级电脑。除了像韩先生这样的客人,还有多个电竞战队在此集训包房数月,队员们吃得起居都在这里。

首旅如家酒店集团旗下优尼克酒店(YUNIK HOTEL)品牌负责人徐俊民介绍,普通酒店单间客房装修成本

为8万至10万元,正规的电竞酒店单间客房装修成本因电脑设备要求高为10万至12万元。因为电竞酒店客群黏性较大,在店时间长,零食、饮料、夜宵等二次消费频繁,投资回报周期更短,近年来成为投资热点之一。

在电竞酒店爆发式增长的过程中,一些商家以不合规的形式进入市场,搅乱市场秩序、损害行业形象。一些民宿甚至私人住宅未取得经营许可开展电竞业务,通过互联网招揽顾客前往上网、过夜,形成安全隐患。

未成年人进入电竞酒店频发

近年来,部分电竞酒店成为“变相网吧”。在传统网吧已基本实现不接纳未成年人进入的情况下,有的电竞酒店存在未成年人无限制上网、玩网络游戏、浏览违规内容等现象,甚至出现违法犯罪案件,受到社会广泛关注。

浙江诸暨全市共有电竞酒店11家,内设电竞房190间、床480张、上网电脑480台,2021年接纳未成年人4593人次。浙江省诸暨市人民检察院第六检察部主任钱路璐介绍,电竞酒店接纳未成年人入住时住宿登记不完善,一房多人、他人代开等情况多发,还存在违规出售烟酒等超经营范围现象,给未成年人健康成长带来严重隐患。

2022年5月,江苏省宿迁市中级人民法院公开审理起诉人宿迁市人民检察院诉被告某酒店管理公司向未成年人提供上网服务的未成年人保护民事

公益诉讼案。2021年3月至6月,该电竞酒店接纳未成年人入住酒店的记录多达380余条。办案人员调查中发现,酒店甚至采用规避检查手段,没有将未成年人入住的情况上传系统。

重庆市公安局江北区分局观音桥派出所副所长王益钦介绍,在实际操作中,也不能排除有成年人用自己身份证帮未成年人开机的情况;或者成年人登记入住后,再领未登记入住的未成年人进入房间。

此外,一些第三方公司在电竞酒店内设立广告牌,发传单“拉业务”,提供陪练服务。王益钦说:“还需警惕陪练人员可能受到不法侵害。”

结合地方实践经验,电竞酒店属于不适宜未成年人活动的场所,必须加强电竞酒店接待未成年人监管工作。

包容审慎监管引导行业健康有序发展

征求意见稿提出,电竞酒店经营者不得允许未成年人进入专业电竞酒店和非专业电竞酒店的电竞房区域。电竞酒店应设置未成年人禁入标志,电竞酒店经营者应当在消费前、入住等环节明确告知其电竞房区域不接待未成年人。电子商务平台经营者应当核验电竞酒店提示信息,不得允许持未成年人身份证预定电竞房。各省级文化和旅游行政部门应当会同公安机关部署开展电竞酒店摸底排查工作。

“上述规定若得到切实执行,可以让未成年人与电竞酒店、电竞房形成有

效的‘物理隔离’,进而降低其沉迷上网的风险。”北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云说。

受访专家表示,落实相关政策,需要明确责任分工,构建长效机制。地方各级文化和旅游行政部门、公安机关、未成年人保护工作领导小组(委员会)办公室应当会同相关部门,建立电竞酒店未成年人保护协同监管机制,加强信息通报、线索移送、执法联动等工作。电竞酒店有关行业协会应当加强行业自律,引导经营者严格落实《中华人民共和国未成年人保护法》有关规定。

据了解,诸暨检察机关研发“电竞酒店数字化监管应用”,利用旅馆住宿登记数据、上网登记数据等碰撞比对,对未成年人上网行为做出预警。重庆警方要求电竞酒店不得设立相关陪练业务广告,发现醉酒女性入住以及长期开房等情况要第一时间上报公安机关,尽可能降低电竞酒店的安全风险。多家电竞酒店已在探索引入技术手段,对入住者和上网者身份二次识别和认证。

征求意见稿在起草过程中,暂不建议将电竞酒店定性为互联网上网服务营业场所,一是现有电竞酒店普遍不符合互联网上网服务营业场所0时至8时不得营业、营业期间禁止锁闭门窗等规定,难以取得网络文化经营许可证,二是按照互联网上网服务营业场所对电竞酒店实施管理,容易产生收缩性影响。

吴丽云认为,这体现了我国对新业态秉持包容审慎原则,将会引导促进电竞酒店行业健康有序发展。

(新华社北京3月21日电)



吉林珲春:中俄边城贸易忙

这是3月22日拍摄的珲春公路口岸。珲春公路口岸自1月8日恢复客运通关后,贸易十分繁忙。吉林省珲春市拥有对俄铁路口岸

和公路口岸,是“一带一路”的重要节点。珲春口岸可直通俄罗斯扎鲁比诺、符拉迪沃斯托克等港口城市。

今年以来最强沙尘天气来袭

最近沙尘天气是否偏多?

新华社记者 黄焯

受冷空气影响,今年以来最强沙尘天气过程侵袭北方。21日至22日晨,北方多地出现扬沙或浮尘天气,内蒙古中东部、河北西北部、北京等地出现沙尘暴,局地PM₁₀超过2000微克/立方米,能见度明显降低,空气中尘土味弥漫。

中央气象台22日继续发布沙尘暴黄色预警,预计22日8时至23日8时,新疆南部、青海北部、甘肃中南部、宁夏、内蒙古大部、陕西大部、山西、河北、北京、天津、黑龙江中西部、吉林中

西部、辽宁、山东、河南、江苏北部、安徽北部、湖北北部等地部分地区有扬沙或浮尘天气,其中,内蒙古东南部、北京、天津北部、河北中北部等地部分地区有沙尘暴,局地有强沙尘暴。预计23日白天沙尘天气将逐渐减弱,影响趋于结束。

近期北方沙尘天气频发,不少公众疑问:今年春天沙尘暴怎么这么多?“今年3月以来,我国已经出现4次沙尘天气过程,比常年同期偏多。”中央气象台首席预报员张涛说。

据张涛介绍,之所以出现沙尘天气,是因为当前大地回暖,日晒使得地表松动,春季又恰好是冷空气大风频

发的季节,所以当强风经过蒙古国和我国内蒙古西部、甘肃等地的沙源地时,会将沙尘卷到空中,随着低空气流向东向南传输,影响内蒙古以东以南等地区。

专家表示,今年3月以来,沙源地高温少雨,大部分地表基本无积雪覆盖,一旦有冷空气入侵,出现大风天气,易造成沙尘天气传输。

每当出现沙尘天气,大家会习惯性说“沙尘暴来了”,但实际上,沙尘天气按强度分为5种。强度最弱的叫浮尘天气,稍强的是扬沙,再强依次为沙尘暴、强沙尘暴和特强沙尘暴。沙尘暴指强风将地面尘土吹起,使空气很混浊,水平能见度小于1千米的天气现象。

中央气象台发布的防御指南提示,公众要做好防风防沙准备,及时关闭门窗;注意佩戴口罩等防尘用品,以免沙尘对呼吸道等造成损伤;做好精密仪器的密封工作;加固围板、棚架等易被风吹动的搭建物,妥善安置易受沙尘暴影响的室外物品;由于能见度较低,驾驶员应控制速度,确保安全。

(新华社北京3月22日电)

近10年内蒙古平均沙尘暴日数呈减少趋势

新华社呼和浩特3月22日电(记者 恩浩)受冷空气影响,我国北方多地遭遇今年以来最强沙尘天气。21日至22日晨,北方多地出现扬沙或浮尘天气,内蒙古中东部等地出现沙尘暴,影响周边部分地区,空气质量和能见度明显降低,给多地居民生产生活

和日常出行带来不便。

内蒙古自治区气象台首席预报员、高级工程师云静波表示,春季是沙尘天气高发期,由于冬季地表裸露,加之春季内蒙古中西部降水稀少,干燥多风,为沙尘天气的出现提供了适宜的条件。今年以来,内蒙古大部升温明显,但冷空气势力尚未完全衰退,冷暖空气势力均尚且常激烈交汇,容易形成能够产生地面大风的蒙古气旋、冷锋等天气系统活动,从而导致沙尘天气发生。与往年相比,近期沙尘天气出现与冷空气活动频繁、前期降水稀少、春季明显回暖有关。

虽然近期沙尘天气频发,但气象部门通过对近10年气象资料统计分析发现,内蒙古沙尘天气总体上呈现

波动减少趋势。

据内蒙古自治区气象局提供的数据,近10年,全区出现沙尘日数平均为9.1天,较1961年至2011年平均减少12.6天,全区平均沙尘日数为0.5天/年的速率减少,其中近10年全区平均沙尘暴日数由1961年至2011年的4.9天减少至近10年的0.6天。“这说明内蒙古荒漠化治理取得了明显成效,为不少曾经的沙源地披上了‘防护服’。”内蒙古自治区林业和草原局党组书记、局长王肇晟说,过去10年间,内蒙古平均每年完成沙化土地治理1200多万亩,生态环境明显改善。

王肇晟说,经过长期治理,立地条件较好的地方大多已治理,目前剩下的多为立地条件差、治理难度大的区域。此外,近年来,治理地区的植被刚开始恢复,自我调节能力较弱,具有脆弱性、不稳定性及反复性。“作为荒漠化影响最为严重的省区之一,荒漠化防治是内蒙古一项长期而艰巨的任务,容不得‘喘口气’‘歇歇脚’。”

浙江宁波:心理教育助学生健康成长

3月22日,宁波市江北区洪塘实验小学的专职心理教师给学生上心理团辅课。

近年来,浙江省宁波市江北区大力开展学生心理健康教育,通过聘用专职心理教师、开设心理辅导特色课程、培养建立班级心理委员队伍等方式,增强区内学校的心理健康教育氛围,提高学生对于心理健康的认识,为学生提供专业辅导与保障,帮助学生健康成长。

新华社记者 江汉 摄



护苗!把对未成年人优先保护落到实处

新华社记者 梁建强

“坚持对未成年人优先保护、特殊保护,构建有利于未成年人上网的良好环境。”《新时代的中国网络法治建设》白皮书中,关于未成年人保护的相关内容振奋人心。切实“护苗”,重在把对未成年人优先保护抓在细处、督在实处、落到实处。

少年强则国强,少年进步则国进步。让每一位未成年人茁壮、健康成长,是全社会共同的心愿。需要注意的是,随着手机和电脑使用的低龄化,未成年人进行网络游戏、网课、网络购物等时间越来越长、频率越来越高,加之未成年人防骗意识薄弱,受到各类不良信息诱导、遭受网络违法犯罪侵害

的风险日益加剧。

虚假充值、购买游戏装备、诈骗未成年人“追星族”……新型犯罪手段种类繁多;“黄暴毒”信息侵蚀、以“高薪”为名诱导未成年人参与诈骗……各类网络违法犯罪活动时有发生。这敲响了系统开展未成年人网络环境专项治理工作、夯实未成年人保护工作的警钟。

育才造士,为国之本。从2011年开始,我国定期开展“护苗”行动。当前,进一步强化“护苗”,就是要围绕网络违法和不良信息、沉迷网络游戏、网络不良社交等问题进行重点整治,净化未成年人网络环境;就是要加强未成年人网络安全教育,依法惩处利用网络从事危

害未成年人身心健康的活动,形成家庭、学校、社会全方位保护合力,营造良好安全的未成年人网络环境。

与此同时,也要积极探索未成年人网络司法保护新路径。以德防网络犯罪为重点,依法精准打击“隔空猥亵”等网络违法犯罪,加大对以未成年人为目标的网络诈骗犯罪的打击惩治力度;依法惩戒和精准帮教相结合,最大限度教育挽救涉网络犯罪的未成年人。此外,还可通过公益诉讼、检察建议、支持起诉、情况通报等多种方式,推动网络平台、社会、政府共同守护未成年人健康网络环境。

“保护未成年人,应当坚持最有利于未成年人的原则。”这是未成年人保

护法中明确提出的要求。持续把对未成年人优先保护、特殊保护落到实处,才能保护好未成年人身心健康、保障好未成年人合法权益,更好地培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人,更好地培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

(新华社北京3月21日电)



福建漳州“就业夜市”让求职“零距离”

新华社记者 李昊泽 吴剑锋

“本来是晚上出门购物,没想到还顺便找了个工作。”福建漳州的“三孩”妈妈蔡普英在夜市上“邂逅”了一份工作。

蔡普英今年41岁,去年底,她辞去工作成为一名全职妈妈。在接送孩子上学和家务之余,蔡普英总想着把空闲时间利用起来。

近日,蔡普英前往位于漳州市龙文区的一家购物中心购物。出于好奇,她走进购物中心广场外“就业夜市”的一顶顶帐篷中。在现场工作人员的帮助下,她顺利与青蛙王子(中国)日化有限公司达成协议,得到了一份兼职包装工的工作。

“求职的氛围很轻松,一点不觉得

拘谨。”蔡普英对“就业夜市”赞不绝口,兼职包装工灵活的工作形式也正好填补了她带娃的闲暇。

白天招聘会部分求职者难以安排时间,容易错失就业机会。为破解这一难题,漳州市人社局牵头把招聘活动搬到了夜市里。“就业夜市”定时定点“开市”,不仅对求职者来说时间更灵活、氛围更轻松,也给更多用人单位提供了“触手可及”的招聘平台。

“之前一些中小商家只能通过线上平台或者在橱窗上张贴启事的办法来招聘,效率非常低,而在‘就业夜市’上,商家们能摆出自己专属的招聘摊位,能与求职者面对面交流。”漳州万达广场人事行政经理卢芳芳说,参加和协办“就业

夜市”,让公司成功招到10多位一线员工,也带来了更多的客流。

“就业夜市”十足的“地气”,不仅在于借鉴夜市的形式,也在于贴近当下生活。

“没在漳州本地,您也可以通过直播间找到适合您的岗位!”漳州古城北广场“就业夜市”直播间里灯火通明,主持人和企业工作人员一同在镜头前介绍着当晚招聘的岗位。“有五险一金吗?”“岗位升职空间怎么样?”通过直播间的互动功能,网友们不仅可以随时向招聘企业提出自己的疑惑,更可以在线向心仪的岗位投递简历。

“这样的招聘会可以让我们找到如意的工作!”“这类直播对我们很有

用!”……在直播间提问之余,不时能看到网友们为“就业夜市”和“直播带岗”的做法留言点赞。

“‘就业夜市’专门开设了零工专区,为外卖骑手、网约车司机等灵活就业人群提供求职平台。”漳州市人社局有关负责人表示,除了常规求职招聘功能,“就业夜市”同时也是一个“政策咨询点”,每次提供不同板块的政策咨询服务,从人才政策到劳动保障权益,都有人社局工作人员进行详细解读。

自启动以来,漳州市“就业夜市”已累计组织339家企业参与,提供6000多个岗位,线上线下吸引超过123万人次。

(新华社福州3月21日电)



西安:电动矿用自卸车批量下线

3月22日,中陕长安重工有限公司的工人在生产线上试乘即将下线的95吨纯电动矿用自卸车。

当日,由中陕长安重工有限公司自主研制的95吨纯电动矿用自卸车

在西安市阎良区批量下线。近年来,该公司研制的大吨位电机车组、纯电动装载机、纯电动出渣装备等新能源工程设备产销两旺,助力绿色生产。

新华社记者 张博文 摄